责任编辑:张兆领 徐群群

我市深化工会改革两项目入围全省"十优"

□丁蓓蓓 记者 张兆领 文/图

4月2日,省总工会命名《深化 "三组联建"机制建设,提升党建带工 建工作成效》等10个工会改革试点 建设项目为2023年度全省深化工会 改革重点机制建设优秀项目,其中我 市占两个,分别是:射阳县总工会的 工会改革系统集成机制建设优秀项 目《建立"网格+工会+企业"劳动关 系预警体系,打造劳动领域"枫桥经 验"》和响水县南河镇工会的领导干 部牵头联系推进重要改革事项机制 建设优秀项目《深化非公企业工会主 席实践指导站建设》。

据了解,2023年以来,省总工会 深入贯彻落实习近平总书记关于全 面深化改革重要思想和对江苏工作

重要讲话重要指示精神,聚焦保持和 增强政治性、先进性、群众性,紧扣 "走在前、做示范"和"为全国发展探 路"的重大使命,系统谋划推进工会 改革,按照"年度化推进、项目化落 实"的原则要求,组织全省各级工会 广泛开展改革项目试点建设,持续探 索推动工会改革重点机制建设向基 层延伸的办法举措和实践路径,全省 工会改革重点机制建设呈现全面发 力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的 良好局面,推出了一系列工会改革的 创新举措,形成了一批针对性操作性 强、可复制可推广的典型案例,为推 动江苏工会工作高质量发展提供了 强大活力动力。



全省深化工会改革重点机制建设现场推进会在我市召开。

射阳县总工会:

打造劳动领域"枫桥经验"

近年来,射阳县总工会坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,持续深化工会改革重点机 制项目建设,积极探索"网格+企业 基层社会治理模式,着力建网格、强 融入,培机制、搭平台,抓示范、强保 障,推动形成共建共治共享大治理格 局。

建好"一张网"

打造专属网格治理品牌

推动网格组建。组织专门力量 对全县各类企业进行调查摸底,按照 工业园区、建会企业全部入网入格的 要求,制定工作实施方案。积极推动 组建专属网格。在园区建立大网格、 200人以上规模企业建立独立网格, 不足200人的按照地域相近、行业相 同建立联合网格。目前全县已建成 企业独立网格29个、联合网格62个, 覆盖企业539家,实现基层党建、社会 治理、企业网格"三网融合"

加强管理运用。建立健全"抓日 常、日常抓"的闭环管理体系,以网格 为抓手,县总工会与各镇区总工会、 38个县直工会签订维护劳动领域政 治安全责任书,在全县15个镇区和 18个规上重点企业建立网格风险隐 患排查"直报点",确保苗头问题第一 时间掌握、第一时间处置。

发挥网络优势。邀请电信公司 参与体系设计,按照可视可感可及的 原则,设立"企业专属网格"模块,反 映企业相关信息,提供工单派送服 务。联动县政法维稳指挥平台,将企 业纳入县域治理"大网格",统一数据 共享、统一矛盾化解、统一考核评比, 做到社会治理纵向贯通园区企业、横 向联动工会组织,实现联动共治、智 能高效。

坚持融合融通协同推进

强化系统集成。依托射阳县委 政法委维稳指挥平台,按照"专属网 格、全员发动、防险排患、排忧解难、 高效服务"的工作目标,优化整合县、 镇、村三级网格,在工业园区、产业行 业、建会企业,推动组建企业专属网

搭建工作平台。在县司法局建 立"援法议事·枫桥驿站"总站,各镇 区、相关部门设立分站,与政法、网 信、公安等部门信息互享、资源互通、 工作互动,联动射阳县镇村三级矛盾 纠纷化解调处"一站式"平台,探索建 立"工会+法院+公职律师"劳动争议 诉调机制,成立全市首家社会化非营 利性调解组织,规范12351热线工作 流程,形成"分层递进、先行调解、调 裁一体、即调速裁"的多元解纷格局。

培植"五联"机制。主动适应新 时代职工多层次、多样化维权服务的 新期盼,围绕全方位融合、全领域融 通,着力打造政治责任联扛、组织方 式联动、工作任务联担、重点项目联 推、难点堵点联破的"五联"工作机 制。

做优"一示范"

满足职工群众美好期盼

强化示范引领。指导盐城市高 端纺织染整园建立"1314"企业网格 化管理服务机制,在全县率先推进 "网格园区"服务管理试点。依托上 海题桥江苏纺织公司,着力建好网 格、用好网格,发挥标杆示范作用。 同步面上打造射阳港综合服务中心 一批"枫桥式职工服务示范点"

造浓工作氛围。广泛宣传网格 在企业发挥的作用、优势,引导广大 职工主动加入网格,正确运用网格, 共同管好网格,通过"有事上网、网格 代办",职工关心关注的难点堵点问 题在第一时间得到了响应和处理,近 两年累计办结职工诉求53件、职工满 意率达100%。

加强要素保障。深化县级工会 规范化建设,着力提升工会干部服务 网格、服务职工的能力素质。建立"工 会+N"协作联动机制,纵向链接县、 镇、企业三级工会组织服务网格工作 平台,有效接长工会组织"手臂"、扩大 基层治理"广角",持续深化县域内区 域性、行业性工会联合会建设,实现 "四大"新业态组织全面建会。

响水县南河镇工会:

深化非公企业工会主席实践指导站建设

南河镇非公企业工会主席实践 指导站于2022年4月成立,服务全 镇9个非公企业工会组织,现有821 名会员。通过建强阵地、优化机制、 健全制度等,围绕产业发展、富民增 收等重点工作,积极开展特色服务 活动,提升党建带工建质效,推动工 会工作助力乡村振兴。

主要做法

党工协同推进。南河镇党委和 县总工会党组联合成立专项工作小 组,组织专班,强力推进。在县总工 会指导下,南河镇工会深入贯彻落 实党建带工建"三创争两提升"部署 安排,以打造"工会+产业+基地+农 户"融合机制为路径,切实找准工会 服务乡村振兴的最佳结合点,加强 为企为农服务,推动相关改革事项 落地落实

建强服务阵地。南河镇工会协 调大地九丰公司落实约300平方米 办公场地,设立非公企业工会主席 实践指导站,建立金融助农、权益维 护、网格服务、女工保护、思想引领、 科技培训"一站六室"工作体系,坚 持"组织联建、队伍联动、活动联办、 阵地共享"的原则,形成了"一核多 点、辐射带动"的阵地格局,打通联 系服务职工"最后一公里"。 创新"四双"工作机制。

"双站长""双挂职""双维度""双评 价"的"四双"工作机制。镇党委副 书记任实践指导站"第一站长",镇 工会主席担任第二站长。南河镇工 会主席、副主席轮流到南河镇非公 企业工会挂任副主席,非公企业工 会主席轮流到南河镇工会挂任副主 席。推出"大锅小灶"的"双维度培 "大锅"指搜集基层企业工会存 在的共性问题,每季度培训一次,培 训一课时;"小灶"指基层工会凡是 碰到困惑和问题,可以随时上门进 行辅导。此外,还推行"双评价制 度",以基层工会规范化建设为标 准,由镇工会对非公企业工会主席 进行评价,以模范职工之家创建为 标准,由职工会员对非公企业工会 主席讲行评价。

开展特色多样活动。自实践指 导站开放以来,成功举办了金融助 农、读书节、培训会等活动50余场; 积极开展政银企合作,联合邮政、昆 山等银行累计发放创业贷180万 元:扎实开展法制公益宣传、"尊法 守法·携手筑梦"服务农民工公益法 律服务行动和"法援惠民生·助力农 民工"活动;邀请心理咨询专家、县 妇幼保健院健康专家开展女工心理 辅导和健康讲座;设立大地九丰爱 心驿站,为周边企业职工提供一站 式"暖心"服务;积极开展"新思想职 工讲"活动,组织劳模事迹下基层宣 讲;设立全国劳动先进工作者张德 兰工作室,依托大地九丰培育劳模 "技术田""试验田";邀请县农业农 村局专家等开展现场技术指导培 训;联合县人社部门开展岗位送"田 头"活动……

主要成效

以点带面,让非公改革"深"下 借力实践指导站新平台,助力 乡村振兴,形成了可复制、可推广的 非公企业改革试点经验。通过南河 镇非公企业工会主席实践指导站示 范建设,以点促面,建立了10个非 公企业工会主席实践指导中心,各 具特色的工作模块和工作体系,真 正实现了"在一线锻炼工会干部,在 线服务乡村建设",形成了工会改 革直达基层的良好效应。

·线锻炼,让基层工会队伍素 质"硬"起来。通过一套操作可行的 指导手册,培养了一支有理想守信 念、务实高效、真抓实干的工会主席 队伍,形成组织培训、挂职实践、选 树典型等重点模块工作,全面提升 了工会干部工作能力,在创新创优 中走前列、做示范。

党工融合,让农业产业"红"起 通过劳模试验田对标高产高 效,发挥典型标杆作用;通过党员先 锋岗对标育才育人,提升产业工人 能力水平;通过劳模工作室对标创 新创优,打造创新新高地;通过龙头 企业辐射引领,积极探索"党建+工 会+基地+群众"模式。